网络时代,"你安全吗?'

近日,首部网络安全题材网络剧《你安全吗?》引发网友关注。该剧聚焦网络安全话题,采用单元剧模式,从生活中最日常的小事入手,讲述个人信息安全、网络灰色产业、网络暴力、网络诈骗等虚拟世界的事件案例,让观众认识到网络世界存在的潜在风险,意识到网络安全的重要性。特别的是,剧中以科普角度为观众普及网络安全知识,赢得观众喜爱。



《你安全吗?》

导演:曹盾 杨彪

编剧:黄彦威 李海蜀 牛金涛 郭雨薇 崔爱君 主演:檀健次 荣梓杉 逯恣祯 赫雷 赵魏

制片国家/地区:中国

首播: 2022-09-11

集数: 31 剧情简介:

作为国内首部以网络安全为题材的作品,该剧以互联网信息安全为切入点,聚焦婚恋、教育、养老、职场等社会热点和民生话题。整个故事讲述了游走于网络世界的"三剑客"秦淮、周游和陈默虽性格迥异,但都乘持"科技向善"的初心,三人恪守底线,协助公安部门在打击犯罪的过程中,不断收获成长的故事。









网剧《你安全吗?》涉猎各种社会热点话题和 网络安全背后的知识,视角新奇地为观众解锁了许 多被忽略的生活"盲区"。

在目前已更新的剧情中,身为"外挂网安"公司老板的秦淮,为了帮客户收集老公出轨证据,想利用"大数据捉奸",谁料想来人竟是男扮女装成"鬼火舞姬"的周游。

原来周游是为了帮思雅搜集遭职场性骚扰的证据, "不打不相识"的两人最后成功帮思雅赢得官司。但一波刚平一波又起,朋友因赌球陷入"杀猪盘"骗局,秦淮以身犯险引出坏人,而周游的意外出现打乱计划,经过一番生死搏斗后两人顺利脱身,秦淮也正式向周游发出"组团"邀请。

另一边,消失五年的陈默在国外发现"杀猪盘"幕后诈骗团伙的据点,通过暗查为中国警察发送信息数据,却也让自己陷入追杀危机……剧集以双线并行的叙事视角,让节奏紧凑高燃。但随着一个个案件的揭开,观众不禁发现更多疑点。

《你安全吗?》通过小案扣大案、大案推小案的结构,一步步为观众解锁网络安全骗局的方方面面,内容夯实又新颖猎奇。例如剧中,黑客团伙通过在手机充电宝中安装芯片,企图非法复制客人手机信息,被秦淮抓个正着;女客户夏炎拜托秦淮调查丈夫出轨的案子中,秦淮在调查夏炎丈夫的个人信息时,没有高超的黑客炫技,而是教给夏炎怎样利用百度网盘和滴滴打车了解老公的通话记录、微信记录以及出行记录……从这些细节可以看出,该剧的创作过程中,创作人员并没有为了增加悬疑感和话题度故弄玄虚,而是真真切切地想要通过剧集向观众科普网络安全。

值得一提的是,这部剧以新颖的讲述方式,让观众在观剧的同时学到有关网络安全的知识和实用性技能。比如,将淘宝商品链接发给对方,打开链接便会有提醒,以此可以判断是否转发给了第三人。这也提醒观众,有问题一定要收集好证据,拿起法律武器保护自己的权益。

该剧在每集结尾处还设置了科普单元,演员们 会在每集的结尾讲解剧集中出现的网络安全案例, 从使用共享充电宝的安全性到一张照片背后的信息,再到盗用老年人手机信息等等。

从剧里延伸到剧外,《你安全吗?》紧密呼应 国家全面抵制"网络诈骗"的倡导,有效、有力、 有法地让每一个观众加强网络安全防范意识和措施,侧面助力国家开启全民反诈的倡导。

除了科普,《你安全吗?》还试图从更宏观的 角度探讨网络水军和公关营销等在现实社会中引发 关注和讨论的问题。比如剧中的石全性骚扰案件 中,石全找来帮手,通过营销手段给无辜女性安上 "荡妇"罪名,再以网络水军带节奏改变舆论风向,以 此逃脱罪责。剧中,石全一句"没什么是一批水军解 决不了的,如果不行就推两波",让人不寒而栗。

这些发生在网络世界的事件、利益驱动下的各个人物,构成了网络时代的众生相,借此点出在这个网络"后真相"的时代,"谣言满天飞,澄清跑断腿"的不良风气是如何形成的。也提醒观众,在互联网世界里要以理性的态度当"吃瓜群众",不要不负责任地充当网络"键盘侠"。

(整理自北青网、今晚报等)







